
 

 1فيزيك 

است و اين  4به  1، نسبت انرژي تلف شده به كار مفيد با توجه به صورت سوال -» 4«گزينه  -1
واحد انرژي را به صـورت گرمـا تلـف     1واحد انرژي نوراني،  4يعني لامپ به به ازاي توليد هر 

 مي كند و اين يعني بازده دستگاه برابر است با:

  

%    


ــد  ــار مفي 4 ك
100 100 ــازده80  ب

1 ــده  4 ــف ش ــرژي تل ــد+ ان ــار مفي  ك
  

  

درصد است، توان مفيد دستگاه  80و بازده آن  W20با توجه به اينكه توان مصرفي لامپ 

  به صورت زير محاسبه مي شود:

P
P W      

 مفيـــد
 مفيـــد

ــد  ــوان مفي  ت
100 80 100 ــازده16  ب

 تــوان مصــرفي 20
 انرژي نوراني توليد مي كند. بنابراين انرژي نوراني توليد  J16در هر ثانيه و اين يعني لامپ

 

 راست با:دقيقه براب 10شده توسط لامپ در مدت 

  

J / kJ    10 60 16 9600 9 ــده   6 ــد ش ــي تولي ــرژي نوران    ان

  

 كار، انرژي و توان ـ توان و بازده) (متوسط)فصل سوم ـ (حزنيان) (

درصـد از انـرژي    40با توجه به صورت سوال در حالـت اوليـه (قبـل از تعميـر)      -» 2«گزينه  -2

 ـ     ـ  ومصرفي تلف مي شود و مابقي انرژي به صورت كـار مفيـد خواهـد ب رژي د. بنـابراين اگـر ان

/فرض كنيم، Uورودي ماشين را U0 شود. پس از تعمير ماشـين ميـزان انـرژي     تلف مي 4

درصـد از انـرژي تلـف     60درصد كاهش مي يابد، به عبارتي  40اتلافي ماشين نسبت به قبل 

  برابراست با: رف شده پس از تعمي. بنابراين ميزان انرژي تلماند شده در حالت قبل باقي مي

U ( / U) / U  
60

0 4 0 ــير  24 ــس از تعم ــده پ ــف ش ــرژي تل  ان
100

  

  

/ي،واحد انرژ Uبا مصرف ،توان گفت ماشين پس از تعمير بنابراين مي U0 واحد  24

)انرژي را تلف مي كند و مابقي / U)0 توان بازده  دهد. حال ميرا كار مفيد انجام مي  76

  ماشين را به دست آورد.

/ U
%

U
  

0 76
100 ــازده76    ب

  

 )دشوار(حزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ توان و بازده) (

متر بـه سـمت    40اندازه  ثانيه به 20بالابر وزنه را با سرعت ثابت در مدت زمان  - »3«گزينه  -3

  كند. جا مي بالا جابه
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 آوريم: حال توان مفيد دستگاه را به دست مي

  

p F V mg v ( ) w kw        300 مفيـــد 10 2 6000 6  

  

 كنيم: بالابر را محاسبه ميبر، توان مصرفي درصدي بالا 80با توجه به بازده 

  

p kw

p p

p / kw

     



 مفيـــد

ــرفي ــرفي مصـ  مصـ

ــرفي  مصـ

60
100 80 ــازده100  ب

7 5

  

  

 و بازده) (متوسط)) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ توان مشابه سوال كنكور(

  آوريم: ـ ابتدا با توجه به توان خروجي و بازده، توان ورودي دستگاه را به دست مي» 1«گزينه  -4

/ Mw
p Mw

p
      ورودي
1 توان خــروجي 5

100 30 100 ــازده5  ب
ــوان ورودي ورودي  ت

   

دست  قه بر روي توربين مي ريزد را بهحال با داشتن توان ورودي، جرم آبي كه در يك دقي

  آوريم: مي

kg

m

mgh m
p w

t s

m kg V m




 
    

   

6
ورودي

1000 آب
35 3

آب

10 150
5 10

60

2 10 200

  

  

 )دشوارزنيان) (فصل سوم ـ كار، انرژي و توان ـ توان و بازده) ((ح

)هاي دمايي كلوين رابطه بين تغيير دما براي مقياس - »3«گزينه  -5 T) و فارنهايت( F)  

  به صورت زير است:

F T F      
9 9

90 162
5 5

  

  

 )آسان) (مقياس دماييـ  ا و گرمادمـ  چهارم(حزنيان) (فصل 

  هاي معيار است. دماسنج گازي برخلاف ترموكوپل جزء دماسنج -» 1«گزينه  -6

 )آسان) (دما و دماسنجيـ  دما و گرماـ  چهارم(حزنيان) (فصل 

دماسـنج سلسـيوس را بـه دسـت      وابتدا رابطه بين مقياس دماسـنج سـاختگي    -» 4«گزينه  -7

  آوريم: مي
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 دماي آب در حال جوشيدن    
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x x x
x /

x x

     
     

     
1 1

2 1 2 1

10
0 8 10

90 10 100

ο

ο
  

  

حال بايد مشخص كنيم در چه دمايي، دماسنج ساختگي و دماسنج سلسيوس يك عدد را 

  نشان مي دهند:

x / /

C T K

         
       

0 8 10 0 2 10

50 273 50 323
  

 

 )دشوار) (دما و دماسنجيـ  دما و گرماـ  چهارم(حزنيان) (فصل 

يابنـد.   با افزايش دماي يك جسم، همه ابعـاد آن بـه يـك نسـبت افـزايش مـي       -» 2«گزينه  -8

شـود. از ايـن رو فاصـله بـين      بنابراين فاصله تمامي نقاط روي آن جسم از يكديگر بيشتر مـي 

Bنقاط , A يابد. ها افزايش مي و همچنين قطر سوراخ  

 )آسان) (نبساط گرمايياـ  دما و گرماـ  چهارم(حزنيان) (فصل 

Lبه كمك رابطه -  »3«گزينه  -9 L T  1 توانيم افزايش طول ميله را در اثر افزايش  مي

  دما به دست آوريم:

L L T ( mm) ( ) ( ) / mm
        6

1 2000 15 10 100 20 2 4  

  

 )آسان) (انبساط گرماييـ  دما و گرماـ  چهارم) (فصل مشابه سوال كتاب علوي(

 

 

 

 

 

  



بـه  را برحسـب درصـد   توانيم تغيير مساحت ورقه فلـزي   رابطه زير مي به كمك - »2«گزينه  -10

  دست آوريم:

T T / T k
          5

2 100 2 2 10 100 1 2 300  

  

 )متوسط) (انبساط گرماييـ  دما و گرماـ  چهارم(حزنيان) (فصل 

/گرم آب به اندازه  300با توجه به صورت سوال به  - »1«گزينه  -11 kJ6  گرما داده  3

 شود: ميزان تغيير دماي آب به صورت زير محاسبه مي ،شود مي

  

J
Q mc / J ( / kg)( ) C

kg. C
         


3

6 3 10 0 3 4200 5  

  

عادي  كند. بنابراين با توجه به انبساط غير تغيير مي C6به  C1بنابراين دماي آب از 

يابد.  حجم آن ابتدا كاهش، سپس افزايش مي C6به  C1آب، با افزايش دماي آب از 

 يابد. در نتيجه چگالي آب ابتدا افزايش و سپس كاهش مي

 )متوسط) (انبساط غيرعادي آبـ  دما و گرماـ  چهارم) (فصل سوال كنكور با تغيير(

اند، دماي حالت تعادل مواد  غيير حالت ندادهت موادبا توجه به اينكه هيچ كدام از  ـ» 3«گزينه  -12

  را مي توان از رابطه زير به دست آورد.

e

(m c ) ( c )m c m c
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(m ) ( )
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1 1 آب 1 1 2 2 2

1 1 2 2 1 آب

1

1

1 1

1 1

1

20 35 آب80
آب35

20 35 80
35

35

20 35 80 35 35 35

35 80 35 35 20 15 35 45

105

  

  

 )متوسط) (تبادل گرماـ  دما و گرماـ  چهارم(حزنيان) (فصل 

افـزايش   C60دقيقه بـه انـدازه   150گرم مايع موردنظر در مدت  200دماي  -» 3«گزينه  -13

)مـايع در ايـن مـدت،    ،w4كند. با توجه به توان گرمـايي  پيدا مي ) J 150 60 4 36000 

Qكند، پس با توجه به رابطه انرژي دريافت مي mc  :داريم 

  

J
J ( / kg)c c

kg. C
   


36000 0 2 60 3000  

  

 )متوسط) (انتقال گرماـ  دما و گرماـ  مچهار) (فصل كتاب علوي با تغيير(

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  آوريم: هاي دو كره را به دست مي ابتدا نسبت جرم -» 2«گزينه  -14

AA A

B B B
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 

3

3
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 گرما داده شده است. پس داريم: Aبرابر كره  B، 5/3كره به 

  

A A A A A A

B B B B B B

Q m c

Q m c /

  
        

  
1 8 1

1
3 5 7 4

  

  

 را به دست مي آوريم: Bبه كره  Aكره  حجمحالا نسبت تغيير 

  

A

B

V AV
( )

V V B
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1

1
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
3

3

A

B


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1
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از آنجايي كه شعاع خارجي هر دو كره با هم برابر است، حجم ظاهري دو كره در حالت اوليه 

  برابر است.

  )دشوار) (دل گرماانبساط گرمايي و تباـ  دما و گرماـ  چهارم) (فصل سوال كنكور  با تغيير(

با توجه به اينكه دماي تعادل مواد عددي بين دماي كمترين و بيشترين اسـت،   -» 4«گزينه  -15

دهنـد و دمـاي تعـادل را     ، بنابراين هيچ كدام از مواد تغيير حالـت نمـي  100و  40يعني بين 

  توان به كمك رابطه زير بدست آورد: مي

e

m c m c

m c m c

( )
C

( )

       
  

   

 
  



آب مـــس مـــس مـــس آب آب
ــس  ــس م آب م آب

19 4200 40 210 380 100

19 4200 210 380

190 420 40 100
70

190 420 2

   آوريم: ي را بر حسب فارنهايت به دست ميحال دماي نهاي

F ( )      
9 9

32 70 32 158
5 5

  

  

 )متوسط) (تبادل گرما و دماي تعادلـ  دما و گرماـ  چهارم) (فصل سوال كنكور  با تغيير(


